
F D I S D A R A 
TELEGRAFULUI ROMAN. 

1877. 

Sibi iu . 
Editura şi tiparul tipografiei arehidiecesane. 

1 8 7 7 . 



F O I S O A R A 
TELEGRAFULUI ROMAN. 

Nr. 1. Sibiiu 6 Ianuarie 1877. Anul H. 
Apare la doue sepţemăni. Corespondenţele să se adreseze la fedacţiunea Telegr. roman cu adausnl „pentru Foişoară". 

Concentraţiunea inveţămentului. 

învăţământul nu 'şi ajunge la nici un cas 
Scopul pedagogic, dacă ţintesce numai şi numai 
a aduna o sumă de cunoştinţe, fie aceste şi 
multilaterale. In cunoştinţe trebue să esiste 
o ordine. Ordinea este cu atăt mai trebuin
cioasă, cu căt cunoştinţele sunt mai multe. 
Lipsa de ordine in cunoştinţe nu numai face 
pre aceste fără valoare, dar ea devine sub 
anumite împrejurări chiar periculoasă pentru 
fiinţa omului. Nimic mai păgubitor pentru 
spirit, nici chiar starea cea mai de jos cultu
rală, ca bombastul şi chaosul in idei. 

învăţătorul purcedend dela acest adevăr, 
mai mult trebue să se ingrijească cum invaţă 
decăt căt invaţă elevii sei. Mai bine mai pu
ţin şi in ordine, decăt mult şi fără legătură. 

Toate cunoştinţele trebue să 'şi afle uni
tate intr'un punct in spiritul omului. Numai 
din unitatea cunoştinţelor resultă şi unitatea 
conştiinţei. 

Punctul unităţii, in care să se concen
treze toate cunoştinţele, este personalitatea in om. 

Personalitatea in om nu este ceva dat, 
ci ea trebue formată prin invăţăment. Toc
mai aci culminează misiunea pedagogică a in-
veţămăntului, a forma personalitatea omului. 
Inveţămentul implinesce această misiune numai 
dacă se aplică cu cea mai mare ingrijire, ca 
cunoştinţele să fie concentrate, nu precum 
sunt cercurile concentrice, cari stau unul lăngă 
altul fără a corespunde intră sine, ci precum 
ramurile unui arbore sau razele unei lumini 
'şi află inceputul in tulpină, respective in 
lumină pătrundend intreg mediul din centru in 
afară şi din afară spre centru. 

Lipsa de personalitate, care resultă din 
lipsa de concentraţiune a spiritului poate ave 
loc in mai multe caşuri. 

In cele următoare vom privi trei rapor
turi ale cunoştinţelor in spiritul omului, la cari 
s'ar pute reduce caşurile acelea. Anumit: 

Sau că cunoştinţele produse prin invăţă
ment nu se aduc in legătură cu individualita
tea omului; 

* Sau că cunoştinţele intre sine nu stau 
intr'o legătură; 

Sau că cunoştinţele stau intre sine sau^ 
cu individualitatea chiar in contrazicere. 

Să privim fie-care cas in special. 
a) Fie-cara om aduce cu sine, am pute 

zice, dela nascerea sa o predisposiţiune proprie 
spirituală, care 'şi poate ave causa sa in 
organismul fisic sau in alte imprejurări. 

La aceste predisposiţiuni mai influinţază 
in decursul desvoltărei omului şi alţi factori,. 
pre cari pentru scurtime ii putem subsuma in ' 
cuventul: imprejurimea. 

Cănd a venit copilul in scoală, el are deja 
un fond propriu. 

Fondul acesta spiritual '1 numim indi
vidualitate. La formarea individualităţii con-
tribue constituţiunea trupului, intregitatea lui, 
lipsa vre-unui membru, crescerea din familie, 
starea (avut sau sărac), ocupaţiunea părin
ţilor, tot aşa posiţiunea socială etc. 

Fie-care din aceste dau spiritului o direc
ţiune propria mai mult sau mai puţin uni
laterală. Din aceste influenţe resultă, că nici 
doi şcolari nu sunt intre sine asemenea; poate 
fi ca ei să semene pană la un grad, dar remăn 
fie-căruia unele nuanţe specifice. Cu toate 
aceste, educaţiunea pretinde totuşi una şi ace
eaşi dela toţi, adecă desvoltarea spiritului 



multilaterală, uniformă,, in toate direcţiunile, 
Educaţiunea nu sufere ca spiritul să ia o di
recţiune unilaterală. Individualitatea şcolaru
lui, după cum ani descris'o mai sus, 'este un 
fel de unilateralitate, care, dacă nu s'ar mai 
lucra asupra ei prin inveţăment, ar remăne 
neindelăturată in tot decursul vieţii omului. 
Spiritul desvoltat multilateral, uniform in 
toate direcţiunile se poate asemăna unui glob, 
adecă unui corp concentric şi simetric, ear in
dividualitatea spiritului o putem privi ca col
ţurile unui corp, cari pană a ajunge corpul la 
forma unui glob trebuesc tăiate sau părţile 
celelalte umplute. -• 

Inveţămentul e c h e m a t ' a obli părţile cele 
colţuroase ale spiritului, ce le face individuali
tatea lui. Şi aici oblirea se poate face pe 
două căi, sau că se lucră in contra indivi
dualităţii, să cioantă aşadar părţile, cari pre
valează prea tare, sau că se ridică şi se des-
voaltă şi celelalte părţi din spirit remase 
inderept pană ajung şi se nivelează cu indivi
dualitatea. 

Fiind scopul inveţămentului nu a nimici, 
ce esistă in spirit, ci al imbogăţi şi completa, 
procedura d'ăntei este admisă de educaţiune 
numai in caşuri, cănd individualitatea este atăt 
de tare desvoltată, incăt stă in contrarietata 
cu societatea şi cănd ori căt s'ar adauge in 
celelalte laturi ale spiritului, nici odată nu 
s'ar pute nivela individualitatea." Afară de 
aceea luci'area de-a dreptul in contra indivi
dualităţii este foarte anevoioasă şi de mai 
multe ori fără succes. De acet-a educaţiunea 
la caşurile normale se folosesce de procedura 
a doua, cruţând individualitatea ca ceva fun
damental şi folositor in desvoltarea ulterioară 
a spiritului. Se nasce acum intrebarea pentru 
inveţăment, cum trebue el Întocmit, ca pe de 
o parte să se cruţe individualitatea, ear pe 
de altă parte să se completeze inveţămentul 
pană la multilateralitatea cerută ' de educa
ţiune. 

Nimic mai greşit, decăt credend cine-va 
că a făcut destul cu privire la individualitate, 
dacă independent de ea ar forma prin inveţă
ment o stare nouă spirituală. 

Să punem d. e. că individualitatea, care 
de sine constă in o direcţiune proprie a spiri
tului, are deja rădăcini tari in spiritul elevu
lui, formând pentru sine o viaţă consolidată 
in o direcţiune; să punem acum caşul greşit, 
că educatorul abstrăgend dela individualitate 
s'ar indestuli a da prin inveţăment elevului o 
sumă de cunoştinţe, cari nu s'au contopit cu 
viaţa individuală. Ce ar urma de aici? Ar 

urma o viaţă duplă in unul şi acelaş spirit. 
Spiritul astfel format se poate asemăna cu o 
clădire, care s'a inceput a se zidi după un 
stil ,şi apoi s'a continuat dupa un alt stil. 
Spiritul ca şi edificiul, devine prin o astfel de 
lucrare o caricatură. 

Toată lucrarea omului trebue să isvorască 
din uu punct central al spiritului. Punctul 
acesta, care trebue să poarte massa întreagă 
a spiritului, este ml sau personalitatea omului. 
Unde lipsesce punctul acesta sau unde sunt 
mai multe puncte centrale, zicem că lipsesce 
personalitatea. 

Dacă lipsa de personalitate este delectai 
cel mai mare in educaţiune, să cercetăm in 
ce chip se poate forma personalitatea omului. 

Nu este ertat ca inveţămentul să se facă 
independent de individualitate. Individualitatea 
elevului trebue să fie punctul de mănecare al 
inveţătorului, care voesce prin inveţăment a 
educa. Prin aceasta nu este a se inţelege, 
că individualitatea să dea direcţiune inveţă
mentului; căci prin ea s'ar duce omul la uni
lateralitate. 

Individualitatea deşi cruţată pană la un 
grad şi adecă pană la gradul corespundetor 
culturei uniforme multilaterale trebue mai in 
urmă in luptă cu inveţămentul să ceadă ace
stuia. Individualitatea trebue privită ca a 
lăture a multilateralităţii. 

Ea se poate folosi in educaţiune, dacă se 
aduce in legătură şi se pătrunde de cuno
ştinţe, cu cari are să formeze ceva intreg. 

Ceea ce s'a zis pană aci in general să 
aplicăm la căte-va caşuri in special. 

Inveţămentul trebue să inceapă cu ace
lea lucruri, cari le cunoasce copilul prin 
esperienţa sa şi pe basa acelora să lărgească 
tot mai mult şi mai mult cercul cugetă-
rei. Mai aproape stă copilului corpul seu şi 
respective corpul omenesc, apoi casa părinţilor 
şi inprejurimea lui. Cu privirea şi analisa-
rea acestora şi a lucrurilor, cu cari vine e-
levul in atingere in toată ziua, trebue să 
inceapă inveţămentul. 

De analisarea şi cunoascerea acestor lu
cruri, trebue să se incopieze cunoştinţele noue, 
fie ele religioase, istorice, geografice, naturale, 
matematice, limbistice, etc. De privirea părinţi
lor .si a simţimentelor, ce au copiii cătră ei, 
trebue învăţătorul să lege inveţămentul religi
os. Posiţiunea părinţilor, iubirea şi bunătatea 
ior, esti'ndendu-o inveţătorul in mare asupra 
tuturor oamenilor, să facă copiilor o idee des
pre Dumnezeu, tatăl tuturor, despre ingri-



jirea, iubirea şi bunătatea lui. Numai cu chipul a-
cesta impresiunele copilăriei se conservă, formând 
fondul celjuai preţios, centrul inveţăinentului, şi 
personalitatea nu vine in pericul a se sfăşia. De 
individualitate se ţine limba, naţionalitatea şi reli-
giunea unui popor. Din cruţarea individualităţii, 
demăndată de ştiinţa pedagogică, se derivă 
trebuinţa de a ,cruţa limba, religiunea şi naţio
nalitatea copilului. — Limba copilului se 
cruţă numai atunci, cănd limba inveţămentului 
este limba maternă. Naţionalitatea şi religiunea 
se cruţă prin înfiinţarea de scoale naţionale şi 
confesionale. Dela aceste proprietăţi indivi
duale fcrebue făcută trans'ţia la lucruri noue 
şi necunoscute: dela limba maternă la limbile 
străine, dela geografia ţinutului şi a patriei la 
geografia generală etc. ,» 

Crescerea in familie, tonul familiar fac 
parte din individualitatea şcolarilor. Unul este 
cercul cugetărei al unui copil din o familie 
avută, aristocratică, şi altul este cercul de 
cugetare al unui copil dela sat. A primi in o 
categorie de scoală tot felul de şcolărişi a 
tracta cu toţi după o normă, este imposibil, 
căci sau individualitatea unuia sau a celuialalt 
s'ar vătăma. Reului acestuia se previne, pre
cât se poate prin infiinţarea de scoale de mai 
multe categorii. 

Aşa dară nu pentru a se satisface sim
ţului de castă a unei părţi din societate, 
se trage aceasta in cumpănă, ci pentru a cruţa 
individualitatea. Numai cruţarea individualităţii, 
nu desvoltarea ei preste mesură se recere in 
edueatiune. Astfel ar fireu inteles dacă ar crede 
cineva, că in scoală este permis cuiva a des-
volta şi mai acut spiritul de castă, a ridica şi 
înălţa cu laudă naţionalitatea şi confesiunea unor 
şcolari, ear a altora a o degrada şi defăima sau 
doară a şi falsifica datele istorice spre ajunge
rea scopului acestuia. Astfel, după icoana de 
mai sus, colţurile individualităţii, cari prin edu
catiune trebuesc oblite, ca să dispară, ar deveni 
şi mai ascuţite şi omul cu atari unilateralităţi 
n'ar putea nici decum ave parte la cultura 
multilaterală. Cultura nu sufere ură naţională 
sau confesională, ci ea tinde spre ceva mai 
inalt, in care tot omul să se poată intălni cu 
iubire. Individualitatea aşadară nu trebue se 
prepondereze in om, ci trebue 'cruţată şi ni
velată prin desvoltarea altor părţi ale spiri
tului. Ea in spiritul omului se poate asemăna cu 
tonul fundamental al unui instrument musi-
cal, după care ton se orientează celelalte to
nuri pentru a da o armonie completă. Neres-
pectarea individualităţii la inveţăment produce 
dualism nu numai in idei dar şi in simţimente. 
Lipsa unităţii de conştiinţă este urmarea lipsei 

de legătură intimă intre individualitate şi 
celelalte cunoştinţe. Ea este iusaşi lipsa perso
nalităţii, care cu toată ocasiunea se manifes
tează şi in afară in fapte, prin aceea ce nu
mim lipsă sau slăbiciunea de caracter. 

b) Lipsa de concentraţiune are [loc cănd 
insuşi materialul (objectele) de inveţăment 
după natura lui impreunabil, in loc a se 
aduce in legătură şi a forma ceva intreg, se 
lasă ca nişte părţi dismembrate una lăngă 
alta fără a se străbate una pre alta şi a se 
deriva una dintr'alta. Inveţămentul 'şi perde in 
caşul acesta punctul de gravitaţiune şi cu
noştinţele dismembrate nu fac un efect total 
şi astfel concentraţiunea spiritului este stri
cată. Concentraţiunea este cu atât mai ame
ninţată cu căt inveţămentul este mai multila
teral. Aceasta inse nu este un motiv a recede 
dela avantagiile multilateralităţii in inveţăment. 

Este inse un motiv a căuta metodul cores-
puiidetor pentru a susţine unitatea conştiinţei 
in inveţămentul multilateral. 

Elevul trebue condus pe cale intuitivă 
dela lucrurile cunoscute la cele necunoscute, 
legând cunoştinţele cele noue de cele de mai 
înainte precât se poate mai tare. In cuno
ştinţe să se aducă ordine ca spiritul să poată 
pătrunde deodată dela intreg pană in părţile 
cele mai mici. Toată ştiinţa, ori căt de varie 
ar fi prin deprinderea şi prelucrarea cuge
tărei trebue făcută proprietate liberă a persoa
nei şi să mi remănă numai un echo venit din 
afară. 

Spre scopul acesta objectele de inveţăment 
nu trebuesc tractate in scoală ca lucruri hete-
rogene, ci trebuesc apropiate unul de altul, 
aşa d. e. matematica de ştiinţele naturale, is
toria lumei cu geografia, astronomia, istoria na
turală etc. Legătura cunoştinţelor in spirit 
şi metodul bun aplicat in scoală se arată cu-
rend şi in afară. Elevul condus după metodul 
raţional de inveţăment se arată in toate lu
crările şi mişcările lui deopotrivă sie-şi ase
menea sub toate împrejurările. Din contră" 
elevul tractat după un metod greşit se va 
presenta intr'un fel pre laviţa de scoală şi in-
tr'alt fel la joc, purtând astfel o viaţă duplă. 
Aceasta este semnul cel mai evident, că învă
ţăturile din scoală nu stau in legătură cu 
viaţa lui şi viaţa lui nu resultă din cunoştin
ţele câştigate in scoală. Aceeaşi va fi şi cu: 
omul mare. 

Sburdălnicia la omul crescut este fructul 
neconcentrărei ideilor. Omul sburdalnie in 
tot minutul se schimbă. 



El e in stare a fi tot şi toate, şi in toate 
posiţiunile apare aşa ca şi cănd n'ar pute fi 
altmintrelea. Sburdalnicul se schimbă fără a 
i se fi dat vre-un impuls sau să fi fost nevoit 
a se schimba. El se ştie afla m toate. El ur
mează la toţi numai sieşi nu, lipsmdu-i indivi
dualitatea. Personalitatea lui este multiplă sau 
nu esistă de loc. El cetesce tot felul de cărţi, 
urmează deosebite sisteme aretănd interes de
opotrivă la toate. Părerile motivate cu argu
mente le.despreţuesce căci el sub pretest de 
libertate in păreri şi convingeri se crede in-
drept a se putea schimba in tot momentul 
după suflarea vântului. Ori şi ce are pentru el 
un preţ relativ. El nu află deosebire intre 
sublim şi lucrul comun, intre frumos şi urit. 
El nu află nici o mustrare de conştiinţă, căci 
in spiritul lui o idee impinge şi ia locul 
alteia succedendu-se una pe alta fără a se 
opugna. Eată dară un cas -al lipsei de concen-
traţiune, ca uu esemplu de educaţiune rea. 

c) Să privim in fine şi caşul al treilea, din 
care urmează lipsa concentraţiunei ideilor la 
inveţăment. Dacă, precum s'a arétat in caşul 
precedent, lipsa concentraţiunei urmează pentru 
ca cunoştinţele şi objectele de inveţăment după 
natura lor impreunabile, nu s'au adus ia legă
tură intimă una cu a l t a : putem zice, că cu 
atăt mai tare ea se ivesce, dacă objectele de 
inveţăment contrazic unul altuia sau in rea
litate sau la aparenţă. 

Cănd învăţământul este ia contrazicere 
nu urmează pentru spirit numai o slăbiciune, 
intărziere sau parausare a lui, dar ceea ce este 
şi mai periculos, urmează chiar o luptă internă, 
o clătinare nesigură şi din aceasta o nelinişte 
internă. 

Deci ca de un rău mare trebue să ne 
ferim in inveţăment, ca objectele de inveţă
ment să nu stea in contrazicere. 

Contrazicător in realitate nimic nu este 
in lume, căci întregul se razimă pe o ordine. 
De aceea prea significativ au numit grecii cei 
vechi lumea xÓ6¡uog (ordine şi armonie). Contra-
sácere insé totuşi se nasce pentrucă nu toţi 
privesc lumea intr'un fel, sau pentrucă spiritul 
omului n'a putut pătrunde pană astăzi cu desă
vârşire intru toate. Neajunsele ştiinţei aşai-
dară, contrazicerea unor ştiinţe intre ele pre
cum a teologiei cu ştiinţele naturale, a filosd-
fiei cu ştiinţele reale şi nu arareori şi nepri
ceperea educatorului sunt causa, că cunoştin
ţele nu 'şi află ^unitate in spiritul elevului. 

Nimic, ce contrazice cu fondul cunoştin
ţelor elevului, eă nu se predea in scoală. 

Spre scopul acesta trebue delăturat din 
inveţăment aceea ce sau in (realitate sau la 
aparenţă contrazice cu resultatele positive, la 
cari ştiinţa a ajuns pană in timpul de faţă. 

Planul de inveţăment trebue compus deci cu 
cea mai mare precauţiune, ca nu cumva inve
ţămentul in deosebitele clase, singuraticele ob-
jecte sau chiar şi inveţătorii să contrazică intră 
sine. N'ajută nimic a acoperi sau numai a 
ocoli contrazicerile, ce esistă prin ficţiuni sau 
mijlociri la aparenţa făcută din partea inveţă-
torului. Contrazicerile vor ave mai tărziu 
urmările lor păgubitoare pentru spiritul elevu
lui. Unitatea Conştiinţei şi a personalităţii este 
mai ales şi atunci ameninţată, cănd educa-
ţiunea unui elev este încredinţată mai multor 
inveţători, cari nu sunt uniţi intre sine in pri
vinţa principiilor pedagogice sau educaţiunea 
este împărţită in familie şi scoală. Divergenţele 
de păreri dintră inveţători sau dintre scoală 
şi familie inriuresc asupr'a elevului şi fac din 
spiritul elevului un centru de contraziceri. 

Pentru a evita atari defecte se recomandă 
a lăsa după putinţă invăţămentul din o clasă 
sau unul şi acelaş object in mai multe clase 
in măna unui singur învăţător. 

Mai mult ea ori ce inse folosesc in acea
stă direcţiune institutele pedagogice, cari au 
misiunea a da învăţătorilor unei scoale o pre
gătire pedagogică uniformă. Uniformitatea in 
inveţămentul unei scoale cu mai mulţi inve
ţători se susţine iu viaţa practică de scoală 
prin reuniunile şi conferenţele invăţătoresci, 
unde se cultiva mai tare spiritul colegialităţii 
intre inveţători. 

Dr. II. Puşcariu. 

Etnograf ic . 

Etnografia, această ştiinţă pe căt de inte
resantă pe atăt de instructivă, este, putem zice, 
o disciplină cu totul modernă. Aventul deosebit 
ce a luat etnografia in timpul mai din urmă 
este in mare parte motivat prin spiritul secu
iului nostru, secuiul naţionalităţilor. Noutatea 
relativă a ştiinţei etnografice se vede şi din 
lipsa de conţelegere intre erudiţi chiar şi asu
pra definiţiunei etnografiei, cuprindend ea la 
unii mai mult la alţii mai puţin, 

Mai departe putem susţine, că chiar şi in 
literaturile popoarelor mai inaintate abia găsim 
operă, care ne-ar presenta spre deplină satis
facţie ştiinţa etnografică intr 'un sistem in inţe-
lesul adevărat al acestui cuvănt. 



Literatura germană posede, de abia doi ani 
încoace, un adeverat mărgăritar din mana ce
lebrului geograf şi etnograf Oskar Peschel, o-
dinioară profesor de geografie . . . la universi
tatea din Lipsea. Cartea ce o avem aici in ve
dere poartă titlul „Völkerkunde" şi a apărut 
in anul 1875. Ediţiunea primă deja după trei 
luni a fost urmată de o a doua, — un ce es-
traordinar chiar şi in Germania, luănd in con
sideraţie caracterul special al objectului de care 
se ocupă asemenea opuri. Nu voim a susţine, 
că opul in cestiune ar oferi pe deplin aceea 
ce numim un „sistem". El inse conţine materia 
etnografică scrutată şi aprofundată cu multă 
erudiţiune şi ingeniositate, intr'o ordine sistema
tică şi in oare-care intregitate. Pe lăngă a-
ceasta, opul este totodată scris intr'o limbă 
prea elegantă şi frumoasă, 

Peschel, este adeverat, ne ţine pre noi Romani 
âe—Slavi romanisaţiJEl inse o face aceasta numai 
intr 'o enumerare pe scurt a poporaţiunilor „me-
diterane" fără ase basa cumva pe resultatele unor 
cercetări proprii asupra Romanilor, cercetări 
ce nu le-a făcut, incăt ne este cunoscut. La 
tot caşul, Peschel este departe de ori ce ten-
denţă inimică naţionalităţii noastre. Din contră, 
avem satisfacţia a aduce la cunoştinţa publi
cului nostru, că el s'a pronunţat de pe cate
dră cu viu interes asupra importanţei elemen
tului român situat in massă compactă aici in 
orientul Europei, intre Slavii de mează-noapte 
şi mează-zi. După Peschel, această posiţie, pe 
care nu mulţi o înţeleg, atribue poporului ro
man o misiune însemnată intr 'un viitor mai 
mult sau mai puţin îndepărtat. De altmintrelea 
respectăm pe deplin ori ce părere, fie şi opusă 
ideilor şi aspiraţiunilor noastre naţionale, dacă 
ea resultă din cercetări seißntifice făcute cu 
conştiinţă. 

Recomandăm publicului roman cu tot adin-
sul opul lui Peschel şi reproducem spre acest 
scop unul di» cele mai interesante capitule: 

Stările primitive ale genului 
omenesc, 

Cănd descoperirile transmarine mai vechi şi 
mai nouă apropiaseră de surprinşii europeni stă
rile unor aşa numite popoară sălbatice, nu lip
sire spirite escentrice, cari pre genul nostru la 
prima sa păşire in lume şi'l Închipuiau inzestrat 
cu cele mai escelente însuşiri trupeşei, spiritu
ale şi morale şi lipsa acestora la coloraţii locui
tori ai pădurilor şi ai insulelor o atribuiau 

unei decadenţe din acele stări de aur urmată 
din a lor vină. 

Pentru a combate această rătăcire de mult 
nestricăcioasă, astăzi poate va ajunge a indrepta 
la părerile schimbate ale unui specialist aşa 
de mer i ta t , cum este dl. de Martius. In adu
narea naturaliştilor germani in Freiburg din anul 
1838, el mai putea incă esprima: „Fie-care 
zi ce am petrecut'o intre Indianii Brasiliei, in-
tăria in mine convingerea, că odinioară ei ar 
fi fost cu totul altmintrelea şi că in decurs 
de secuii indepărtaţi ar fi năvălit asupra lor 
diferite catastrofe, cari i-au adus la starea lor 
de acum, la o miseria şi degenerare cu totul 
particulară. 

Nu trecură incă 30 de ani şi din gura 
lui audim asupra aceloraşi poporaţiuni urmă
toarele cuvinte: „Nu avem pană acum motive 
a presupune, că starea barbară de acuma din 
părţile aceste ar fi secundară, că aci i-ar fi 
premers ei alta mai civilisată, că această arenă 
a gloatelor efemere şi lipsite de independenţă 
ar fi fost vre-odată scena unui popor cul t ." 1 ) 

Tot aşa de puţin s'au adeverit opiniunile 
călătorilor de pe la sfirşitul secuiului t recut , 
cari ca George Forster , cuprinşi de visiuni 
Rousseauice, invidiau poporaţiunile mărei de 
mează-zi ca pre un neam fericit, care a remas 
fidel stărei naturale şi n'a perdut incă idea
lul de om prin rătăcirile unei culturi înşelă
toare. Lamanon, soţul de drum al lui La Pe-
rouse, conversând intr'o sară cu soţii sei, sus
ţinea că sălbaticii ar fi mult mai buni, decăt 
noi oamenii culturei. In ziua următoare fu ucis 
de ei. z ) 

Des lăudatele frumseţe trupeşei ale nege-
naţilor copii ai naturei de comun lipsesc in, 
copiile fotografice, ce acuma ajung in abun-
danţa in manile noastre. Chiar şi acolo, unde 
ele in adevăr se află şi unde au scăpat de u-
ritele ameninţări, impuse lor de un gust rătăcit, 
foarte adese lipsesce cea mai bună cultură a 
trupului omenesc, adecă: curăţenia. Părul re-
măne in nerendueală şi dinţii necurăţiţi. Anumite 
viţii le căutăm numai la popoare foarte înaintate 
şi tare decădute, la Elinii şi la Romanii de mai 
tărziu. Cine cunoasce insă incăt-va relaţiunile 
spanioale mai vechi despre ginţile americane, 
acela ştie prea bine, că ele cunosc poleituri, la 

•) Etnographie. Tom. I, p. 5. p. 375. 
*) Sehaffihausen in „Arehiv fttr Antliropologie1' Tom. I. p. 166. Toc

mai in chipul acesta scrie Helfer in ziuarul seu, cu o zi îna
inte de cel ucisere Andamanii. „Aceştia dară sunt selbaticii atăt 
de înfricoşaţi. Ei sunt fii fricoşi ai naturei, buni bucuroşi; 
dacă nu le faci vre un reu". Ioh. Wilh. Helfer, Keisen in Vor-
derasien und Indien, Leipssig 1873. Tom. II. p. 260. 



cari nu cugetare nici Romanii de pe timpul 
cănd Tiberhi petrecea pe insula Capri, nici Bi
zantinii de pe timpul, cănd Teodora, soţia de 
mai târziu a împăratului Iustiman, petrecea.la 
bande de actori ambulanţi 3). Mai adăugem. eă 
aproape tuturor acestor poporaţiuni le erau cu
noscute otravele, cari omoară embrionul ome
nesc şi că ele fură intrebuinţate cu uşorătate 
nesocotită. 1) 

Bentru toate aceste scăderi a unor popoare 
minorene 'şau arogat colonişti brutali şi fără 
simţ de iubire in ţinuturi transmarine dreptul 
a stirpi pre indigenii de pre moştenirea lor in 
numele şi prin influenţele culturei şi a privi 
omorul de rasă drept victorie a civili saţiunei. 

Alţi scriitori, îmbătaţi de dogme darvinice. 
voiau să deeopere poporaţiuni, ce starea dobi-
tocească de odinioară o ar fi păstrat ca şi de în
văţătură pentru timpul nostru. Astfel după 
cuvintele unei istorie a creaţiunei scrisă după 
gustul de modă din zilele noastre „ar convieţui 
in Asia de maeză-zi şi in Africa răsăriteană oa
meni in oarde, petrecend mai cu samă in pomi 
şi măncănd poame, oameni cari nu cunosc focul 
şi intrebuinţază drept arme numai petri şi bate, 
cum obicinuesc a face şi maimuţele de - o specie 
mai superioară." Aserţiunile aceste sunt scoase, 
precum se poate dovedi, din scrierea unui erudit 
din Bonn despre starea popoarelor sălbatice s) 
şi se basează acolo po spusele unui sclav afri
can de Doco, un popor pretins piticos in Schoa 
de mează-zi, 6) sau se provoacă la împărtăşiri fă
cute de coloni bengalici 7) sau la aventurile unui 
vănător, că in ludia să fi dat odată de o mamă 
şi o fiică, de altă dată de un bărbat şi o mu
iere intr'o stare aproape dobitocească. 8) 

Dar cu poporaţiuni sau şi numai cu oarde, 
a căror stări ar semăna celor a maimuţelor, nu 
s'a intălnit incă nici un călător al timpului 
nou, demn de credement. Din contră chiar şi 
acelea rase omenesci, cari după cele d'ăntei 
descrieri superficiale au fost puse departe sub 
gradul civilisaţiei noastre proprie, după o cunoş
tinţă mai esactă sau apropiat invederat eară 
de popoarele culte. Ar fi incă să se descopere 

3) Vespucci. Quattuor navigat:ones, passim. KătReiri. secsuale ale 
Aleufilor la „Erman, Zeitschrift für Ethnologie". 1871, fasc. 3. 
p. 164 ; a Ghiocilor, la „Wrangeil, Heise in Sibirien, Tom. II. 
p- 227 ; a Itelmilor, la „Steller, Kamtschatka p, 289". 
O revistă asupra popoarelor, la cari se sufere această crima, s'a 
făcut de curend in: Archiv fur Anthropologie. Braunschweig, 
1873. X. V. p. 452. 

5 ) Archiv für Anthropologie, tom. I. Braunschw. I860, p. 166-08 
°) Krapf, Reisen in Ostafrica. tom. I. p. 76-79, 
•) G. Ponchet, The plurality of the human race. London 1864. 

p. 18. 
>) Ausland 1860. p. S3y. 

acea fracţiune a genului omenesc, care nu are 
un tesaur de cuvinte mai mult sau mai puţin 
bogat cu legi limbistice, care nu are arme a-
gerite in mod artificios şi diferite utensilii şi 
care in sfirşit nu cunoasce preparaţia focului. 

Adevărat că un antropolog, in Anglia ves
tit, Sir Iohn Lubbock, a susţinut in cartea sa 
despre timpurile preistorice, că unii locuitori 
ai insulelor mărei pacifice nu ar cunoasce de loc 
întrebuinţarea focului, dar nu fără indignaţiune 
vedem enumeraţi şi pe indigenii ţărei Van Die-
mens, precănd Sir Iohn ar fi trebuit ?ă caute 
numai in raportul lui Abel Tasman 9 ) pentru 
a afla că deja primul descoperitor a vedut r i -
dicăndu-se din interiorul insulei columne de 
fum. Tocmai astfel stă lucrul, cănd Lubbock 
pretinde, că locuitorii insulei Fakaafo nu cu
nosc focul. 

Această insulă a mărei^.e mează-zi se ţine 
do grupa Uniune! şi zace in Archipelul Samoa 
de mează-noapte, ai căruj^ locuitori pentru des-
teritatea lor nautică şi îndepărtatele lor călă
torii pe mare au fost numiţi Navigatorii,-' şi cari 
prin urmare de mult ar fi adus vecinilor lor 
de pe insula Fakaafo focul şi i-ar fi învăţat a'l 
aprinde, dacă,ar fi fost de lipsă. împrejurarea 
că in idiomul oamenilor de pe insula Fakaafo 
se găsesce acelaş cuvănt pentru foc, ce după 
variantele glasului limbelor malayiee sună api, 
afi, ahi, pentru ori care altul a r fi fost de ă-
juns să-şi tragă sama. 1 0 ) Sir Iohn Lubbock 
insă 'şi liniştesce conştiinţa cu escusarea, că 
cuvăntul acesta va fi însemnând numai lumină 
şi ferbinţală ca şi in limba-soră a Maorilor. 
Spre motivarea aserţiunei sale, el se poate pro
voca numai la cunoscutul navigator american 
WilkeSj care nicăiri pe insula Fakaafo nu aflase 
locuri pentru foc, şi presupunea prin urmare, că 
indigenii vor fi măncănd bucatele lor crude. 
Un an după publicarea relaţiei doscoperitorului 
Wilkes apăru insă opul cel mare al soţului său 
Horaţio Hale despre limbele mărei de mează-zi. 
Acest stimat antropolog mărturisesce nu numai 
că s'ar fi aflat pe insula aceea un cuvănt pen
t ru foc, ci el observă espres, spre a combate 
eroarea lui Wilkes, că in presară debarcărei sale, 
el şi soţii lui au vădut ridicăndu-se o columnă 
de fum de pre insula Fakaafo. 1 ' ) Fără temere 

8J Burney, Discoveries, t. III. p. 70. De altmintrelea Tasmanianii 
posedau o poveste despre descensiunea focului. Vedi Tylor, 
tlrgeschichte p. 301. 

w ) După dicţionarul la Tonga Islands de Mariner tolo-ofi insamnă 
a freca foc şi tolonga insamnă scocul de lemn, in care acela 
se frecă. 

(" United States Exploniîg.Expedition. Ethnographyl Philadelphia 
184") p. 110. 



dar susţinem fesa, că mai ests de a se găsi pe 
tot pămentul acea rasă omenească, ce nu ar cu-
noasce focul. 

Focul inse este un soţ isteţ şi puternic al 
omului, este singurul mijloc pentru a produce 
astlel de schimbări a materiei, fără cari noi nu 
am pute manca cele mai însemnate dintre nu
trimentele noastre. Cu ajutorul focului succese 
mai antei şi mai succede şi acum incă stră-
formarea trunchiurilor in năi, prin scobire, 
Singur focul gonesce ferele sălbatice ale pă-
durei şi ale pustiei, pre leul african, pre ti
grul asiatic, pre jaguarul american. La foc 'ş 
întăreau oamenii timpului primitiv armele lor 
primitive şi vermrile lancelor lor de lemn. 

Focul in forma incendiului de stepe la 
rasele de venători in Australia, Africa de mează-
zi, precum şi in Lumea nouă gonesce ferele şi 
ie apropie de venători, in lipsa de căni dresaţi. 
Eemă'şiţele de cărbuni de lemn şi cenuşe s'au 
găsit inse atăt in peşterile ţinutului Periroed 1 2 ) 
căt şi, ceeace este de însemnătate şi mai mare, 
la isvorul Schussen intre utensilele de corn 
de tarand, ce aparţin incă timpului de gliiaţă 
al Europei de inează-noapte. 1 3 ) 

Bz. 
(Va urma*.) 

S C H I Ţ E D I N A G R O L O G I A P R A C T I C Ă . 

1. 'Pămentul lutos. 

Lutul (argila) este alcătuit din mici părt i
cele; de aceea el este cleios, foarte consistent 
şi moale la pipăit, avend totodată un miros ca
racteristic. Lutul este insolubil in apă şi astfel 
el nu contribue nimica la nutrirea directă a 
plantelor; are inse importanta însuşire de a 
absoarbe şi reţine aburii de apă şi gazurile nu-
tritoare (acid carbonic şi amoniac), ce plutesc 
in aerul atmosferic. De unde uşor se esplică 
productivitatea pămenturilor, cari conţin lut 
in cantităţi potrivite. 

Pămenturile, in cari se află preste 50°/ 0 

lut, se numesc pămenturi lutoase sau argiloase. 
In deobşte se poate afirma, că nu esistă pă-
ment, din care lutul ar lipsi cu desevărşire. 
Cultura pămenturilor cu preste 70% lut este 
puţin rentabilă, uneori preste putinţă. Pămen
turile foarte lutoase sunt reci, trăndoase şi prin 
urmare puţin roditoare; cultura lor este ane
voioasă. Precum in vreme de secetă aşa şi pe 

2 ) Vezi Peschel, Völkerkunde p. 39. 

') Vezi Peschel; Völkerkunde p. 42. 

ger, lutul se năspresee şi se contrage, formând 
uneori adenci crepături şi rumpend astfel ră
dăcinile plantelor. Pămentul lutos are o mai 
mare valoare, dacă conţine mai mult năsip, var 
si humă, dacă este situat cam sus, in şiirşit, 
dacă se lucră afund şi remăne preste earnă es-
pus gerului in formă de brezde mari. Nu ara
reori se intemplă de pătura lutoasă de de-asu-
pra zace pe un strat cu năsip. Prin arături a-
denci, năsipul pufăios şi cald trebue scos şi 
amestecat cu lutul cleios şi rece. Cu chipul a-
cesta condiţiunile fisicale ale pământului se pot 
uneori imbuuătăţi de minune. 

c. 

N O T I Ţ E . 
Numeral populaţiunei romănescî in Ungaria. 

Temeri şi consideraţiuni politice din partea re
gimului maghiar au fost causa, că Ia cea din urmă nu-
merătoare obşteasca a populaţiunei din Ungaria, pusă 
in lucrare cu 31 Decemvrie 1869, nu s'a luat privire 
la deosebitele naţionalităţi, cari după lege, compun 
naţiunea ungurească. Deoarece inse momentul naţio
nalităţilor este de mare interes şi însemnătate, mai 
ales intr'un stat poliglot ca Ungaria, statistica şi-a 
dat silinţă a afla proporţia numerică a naţionalităţilor 
in Ungaria din alte date, ce le oferă statistica. 

Keleti in opul seu „Hazânk es a nepe" („patria 
noastră şi poporul seu") s'a folosit pentru aflarea nu
mărului naţiunalitâţilor de dările de samă statistice ale 
ministerului de instrucţiune despre copiii, cari sunt 
deobligaţi a cerceta scoală, punend apoi in comparare 
aceste cifre cu numerul notat al confesiunilor. Acea
stă operaţie este fără indoealâ împreunată cu multe 
defecte, inse greşeala, care se comite, nu este mai 
mare decât 1—2%. Prin urmare, deşi prin această 
operaţie nu aflăm numeri positivi, totuşi aprocsima-
tiv cunoascem proporţia numerică intre naţionalităţile 
Ungariei. Astfel Keleti a socotit pentru Ungaria (in 
înţeles restrins) 10.92%, ear pentru Transilvania 
57.47°| 0 a populaţiunei Români. Profesorul D . Ko-
neck socotesce numerul Românilor in întreaga Ungarie 
cu 2,608,120 sau 16.9°| 0 din populaţiune. Ear Hunfalvy 
cu 2,447,700 sau 16.98%, şi Ficker cu 2,648,000 sau 
18.5°| 0 din populaţiune. 

Pre Romanii ii aflăm in masse compacte in părţile 
ostice şi sudostice a le regatului; ei dispun in 20 cer
curi administrative despre o majoritate numerică; in 
special in Transilvania întrec la numer toate celelalte 
neamuri laolaltă cu mai bine de 7°| 0; — Anume in 
districtele : Năsăud, Făgăraş, Chiuar şi comitatele : Za-
rand, Hunedoara, Severin 90—99° i 0 din populaţiune 
sunt Romani; in comitatele Alba inferioară şi Caras 



81—83°! 0 ; in scaunele Orăştie, Sebeş, Mercureâ şî in 
comitatele: Dobàea, Solnocul interior. Turda, Arad 
63—79°i„ ; in comitatele: Solnocul de mijloc. Cluj, Ce
tatea de balta, Alba superioară şi in scaunele Sibiiu, 
Nocrih 53—59°| 0 . Afarà de aceste ia comitatele Bihar, 
Crasna, Timiş, şi Satmâr, Romanii formează deşi nu 
majoritatea dar o parte considerabila (31-48°1 0) a popu-
laţiunei. 

„Sa nu se treacă cu vederea" zice I. H. Schwi-
cker in statistica sa *) , din care estragem aceste date, 
„ck acest neam (Românii) stă in directă legătură cu 
fraţii sèi din invecinatul principat al României." 

" b. 
{Probă de erudipiunè). Petrecënd noi la universitate 

in Germania, un student german, cunoscut al nostra, 
susţinu intr'o convorbire faţă de noi cu toată scriosita-
tea, cà „boerii" români şi-ar trage originea de la vechii 
„Bajuvari, Bojoari. . . . " germani. Intrebăndul de 
argumenté, el intre altele ar fi dorit a ne îndrepta la 
o broşură ştientificâ, a cărei autor şi titlu inse le-a fost 
Uitat. Din intemplare am dat ceva mai târziu peste 
aceea broşură. Ea poartă titlul: „Pfahlbauten und Vol-
kerschichten Osteuropa's, besonders der Donaufursten-
thtimer. Von Dr. E. Rûckert. Wttrzburg. 1869." — In 
adever după o espunere soit disant istorică, S'ûckert 
ajunge pe pag. 38 a scrie: „Prin urmare să nu ne 
pară lucrul străin, dacă după retragerea Romanilor din 
Dacia intimpinâm pe Buri sau Bojoari in ţara aceasta 
ca imigratori cuceritori, a căror nobilime militară, şi 
tagmă de proprietari sau magnaţi şi au insşşit nu 
mele Bojoarilor faţă de poporul de rend, dé Rumuni, 
Romani". Hai afli in aceasta lucrare încă şi altele 
de „pănura" aceasta. D e esemplu pag. 9 : „Silabele 
f naie ale acestui nume (adecă Zercnizegethusa) Ie 
mai aflăm şi la alte numiri de locuri românesci pre 
cum Dragusa, Flocosa, Stargosia, Tarbusan. Mai că te-ai 
simţi ispitit a declara silabele acele de : germanul hus, 
Haus, Flocosa de Blockhaus, Stargosia de Slorchhau-
sen, Tarbusan de Theerbusch . . . " — Pècàtoasà is
pită ! — Nu voim insë a retàeè, cà predând noi această 
broşură spre apreţiare eruditului d. Dr. de Fr. (pare 
nî-se mai târziu secretar general al societăţii germane 
antropoligice . . .) acesta după cetire la întrebarea noa
stră a respuns cu un singur dar signiiicativ cuvent ger
man, ce '1 am putè doar mai fidel traduce cu „mofturi !" 

(Un arbore uriaş). „Wiener Obst- und Garten-
Zeitung" a publicat o notiţă interesanta, din care es
tragem următoarele : Cel mai frumos şi poate cel mai 
mare teiu din lume (!) se află in Heede, un sat situat 
lângă irontâriile Olandei. Trunchiul mesura aproape 6 
metri in lungime; unde încep crengile, acolo trunchiul 
are o periferie de 20 m. Crengile îsvoresc din trnnchiu 

*) Schwioker, I. H., Statistick des K&u'greiche Ungams. 1857. 

in numer de 18; ele sunt sânetoase şi încărcate de frun» 
ze, mesurănd fie-care câte o jumetate m. in periferie. 
Crengile formează inpreună o coroană de o greutate şi în
tindere enormă. 

B I B L I O G R A F I E . 
Buletinul societăţii geografice romane. Anul I . 

Nr. 5—10. Bucureşti. 
America vis-h-vls cu Romania, Bucureşti 1876. 
Obédénare, G. La Roumanie économique, daprèa 

les doiinees les plus récentes. Géographie, état éco
nomique, anthropologie. Avec 1 carte de la Roumanie 
(X, 435 p. 8°) . Paris 1875. — 

Revue de linguistique et de philologie comparée, 
recueil trimestriel pubi, par G. de Rialle. T. VIII. 
3 fase. Conţine la primul loc : 

lut. E. Picot, leçon d'ouverture du cours de lan
gue et de littérature roumaine à lécole des langues 
orientales vivantes de Paris. 

lung, Die Anfänge der Romanen. — W i e n 1876. 
Selbstverlag (74 p. 8°.) Ediţie separată. 

Langen, Vie trinitarische Lehrdifferenz zwischen 
der abendländischen und morgenländischen Kirche. (IV, 
127 pag. 8°.) 

Tocmai a apărut : 
Diefenbach, Lorenz, Dr. Die Volksstämme der eu-

ropäischen Türkei, Frankfurt a. m. 1877. (119 p. 8°). 

C O R E S P O N D E N T Ă -
N. P. in Br. Vé îndoiţi despre „serîositatea vor-

birei" noastre ? — Pentru ca să Vé convingeţi, Vé 
aducem la cunoştinţă, că un librar editor din Berlin 
s'a putut îndupleca (el va fi ştiut pentru ce !) a primi 
pre Schuler-Libloy in colecţiunea sa : „Historiseh-
politische Bibliothek", in care se gâsesc numai neşte 
genii c a : Dante, Mirabeau, Schuler-Libloy, Buckle , 
Macchiavelli, . . . — Honni soit qui mal y pense. — 

D-lui I. B. Cu plăcere ne declarăm gata a-ţi pu
ne la disposiţie serviţiile noastre. Inse nu trebue uitat, 
întocmirea cât de cât potrivită a unei grădini şcolare 
este o problemă foarte grea, o problemă care nu se poate 
resolví decât avénd cunoştinţe esacte despre diversele 
împrejurări locale. 

Deci nu i emane decât a ne informa in scris din 
fir in per. Deocamdată 'ţi respundem pe scurt: împarte 
ăngustul teren, de care dispui, in patru tăblii. La mi
jloc intocmesce un fel de roată, care să mesure cel pu
ţin 5 metri in diametru. Printre şi pe de marginea tâ-
jlilor se întind cărări de' l ' /a m - i n lăţim. Cărările se 

pardosesc cu petriş mérunt. O tablă va servi pentru 
deprinderi gimnastice, alta pentru scoală de altoit, a 
treia petru legumi şi a patra pentru diverse plante a-
gricole. Pe câte un mic petec de păment se pot culti
va plante veninoase, flori de cămp (pentru botanică), 
fragi erburi şi tufe sălbatice. Florile se vor cultiva 
ici colea pe de marginea tăblilor. Pentru legumi se 
recomandă tabla din apropierea apei ce trece prin do
sul gradinei. 


